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1.  WSTĘP

1.1.Przedmiot Specyfikacji Technicznej

Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są warunki wykonania i odbioru instalacji 
wodno-kanalizacyjnej dla kamienic mieszczących się w Katowicach przy ul. Wojewódzka 
36,38, Dz. nr 48,52, Obręb 0002 Dz. Bogucice – Zawodzie.
Specyfikacja Techniczna jest stosowana, jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zleceniu i realizacji robót wymienionych poniżej. W dalszej części opracowania Specyfikacja 
Techniczna będzie opisywana skrótem ST, a Szczegółowe Specyfikacje Techniczne skrótem 
SST.

1.2.Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną

Niniejsza Specyfikacja obejmuje zakres dotyczący instalacji centralnego 
ogrzewania. Rozwiązania techniczno-materiałowe oraz opis wykonania robót budowlanych 
należy rozpatrywać łącznie z opisem technologii wykonania robót zawartym w opracowaniu 
branżowym.

1.3.Podstawa opracowania

•  Zlecenie i umowa z Inwestorem,

• Podkłady architektoniczno- budowlane,

• Projekt budowlany 

• Normy i przepisy techniczno-budowlane określające warunki prowadzenia i odbioru 
robót budowlano-montażowych 

2. WYMAGANIA OGÓLNE

2.1. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność z 
dokumentacją projektową i poleceniami  przedstawiciela Zamawiającego.
.

2.1.1. Przekazanie terenu budowy

Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy 
teren budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, 
jeden egzemplarz dokumentacji projektowej .

2.1.2. Zgodność robót z dokumentacją projektową i ST, SST

Dokumentacja projektowa, ST ,SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez 
Zamawiającego Wykonawcy  są obowiązujące dla Wykonawcy.
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, 
a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Zamawiającego, który dokona 
odpowiednich zmian i poprawek.
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Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją 
projektową i ST, SST. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z 
dokumentacją projektową lub ST ,SST i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu 
budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a elementy rozebrane i wykonane 
ponownie na koszt Wykonawcy.

2.1.3. Zabezpieczenie terenu budowy

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania 
realizacji kontraktu, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Wykonawca dostarczy, 
zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające. Fakt 
przystąpienia do robót Wykonawca obwieści przez umieszczenie, w miejscach i ilościach 
określonych przez Zamawiającego, tablic informacyjnych, których treść będzie zatwierdzona 
przez Zamawiającego. Tablice informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym 
stanie przez cały okres realizacji robót. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega 
odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną.

2.1.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie 
przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy i 
wykańczania robót Wykonawca będzie utrzymywać teren budowy, podejmować wszelkie 
uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony 
środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości 
dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych 
przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

2.1.5. Ochrona przeciwpożarowa

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej i utrzymywać 
sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy. Materiały 
łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 
przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty 
spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel 
Wykonawcy.

2.1.6. Materiały szkodliwe dla otoczenia

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone 
do użycia. Wszelkie materiały użyte do robót będą miały świadectwa dopuszczenia, w 
sposób jednoznaczny określające brak szkodliwego oddziaływania na środowisko, wydane 
przez uprawnioną jednostkę. Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie 
robót, a po zakończeniu robót ich szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte 
pod warunkiem przestrzegania wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają 
tego odpowiednie przepisy.

2.1.7. Ochrona własności publicznej i prywatnej

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia 
podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz, będących 
właścicielami tych urządzeń, potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez 
Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i 
zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. O 
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fakcie przypadkowego uszkodzenia  instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 
Zamawiającego i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając 
wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 
Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania 
uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w 
dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego.

2.1.8. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy 
transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne 
zezwolenia od władz, co do przewozu nietypowych wagowo ładunków i w sposób ciągły 
będzie o każdym takim przewozie powiadamiał Zamawiającego Pojazdy i ładunki 
powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na teren budowy i 
Wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót w ten sposób uszkodzonych, 
zgodnie z poleceniami Zamawiającego.

2.1.9. Bezpieczeństwo i higiena pracy

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy, a szczególnie zadba, aby personel nie wykonywał pracy w 
warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich 
wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia 
zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób 
zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Odzież 
robocza stosowana podczas wykonywania robót będzie miała dobrze widoczny znak firmowy 
Wykonawcy. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych 
powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej.

2.1.10. Ochrona i utrzymanie robót

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i 
urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia robót (do wydania 
potwierdzenia zakończenia przez Zamawiającego).

2.1.11. Stosowanie się do prawa i innych przepisów

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze 
centralne i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane 
z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i 
wytycznych podczas prowadzenia robót.

2.2.Materiały

2.2.1. Źródła uzyskiwania materiałów

Przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do 
robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła 
zamawiania tych materiałów i odpowiednie atesty, aprobaty techniczne, świadectwa 
dopuszczenia itp. oraz próbki do zatwierdzenia przez Zamawiającego 
Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie 
materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenie.
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Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały 
uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania SST w czasie 
postępu robót.

2.2.2. Materiały nieodpowiadające wymaganiom

Materiały nieodpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z 
terenu budowy. Każdy rodzaj robót, w którym znajdą się niezbadane i niezaakceptowane 
materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i 
niezapłaceniem.

2.2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów

Wykonawca zadba, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą 
one potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją, 
jakość i były dostępne do kontroli przez Inżyniera.
Miejsca czasowego składowania materiałów uzgodnione z Inżynierem organizuje 
Wykonawca.

2.2.4. Wariantowe stosowanie materiałów

Jeśli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego 
zastosowania rodzaju materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi 
Zamawiającego o swoim zamiarze przed użyciem materiału. Wybrany i zaakceptowany 
rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody Zamawiającego.

2.3.Sprzęt

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu, na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do 
robót powinien być zgodny z projektem organizacji robót, zaakceptowanym przez 
Zamawiającego; w przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być 
uzgodniony i zaakceptowany przez Zamawiającego.

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Zamawiającego w terminie 
przewidzianym umową.

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony 
środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania, a Wykonawca dostarczy 
Zamawiającemu kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania warunków 
umowy, zostaną przez Zamawiającego zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót.

2.4.Transport

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, 
które nie wpłyną niekorzystnie, na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych 
materiałów.
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Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Zamawiającego, w terminie 
przewidzianym umową.

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów 
ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 
technicznych. Środki transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na 
osie mogą być dopuszczone Zamawiającego, pod warunkiem przywrócenia stanu 
pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy.

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.

2.5.Wykonanie robót

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za 
jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją 
projektową, wymaganiami SST,  projektu organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego.

Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót 
będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji 
projektowej i w SST, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji 
Zamawiający  uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące 
przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań 
naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię

Polecenia Zamawiającego będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki 
finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca.

2.6.Warunki przystąpienia do robót

W ramach komisyjnego przejęcia budowy Wykonawca powinien dokonać:
• sprawdzenia kompletności dokumentacji projektowej,
• sprawdzenia dokumentacji  (pozwolenie na budowę, uzgodnienia),
• oceny stanu terenu w zakresie możliwości wyznaczenia:

*dróg dowozu materiałów
*miejsc składowania materiałów

Wykonawca zobowiązany jest uzgadniać z Zamawiającym wszelkie wyłączenia zasilania w 
media tj. prąd, woda niezbędne do prowadzenia robót.

2.7.Kontrola jakości robót

2.7.1. Program zapewnienia jakości

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty 
Zamawiającego programu zapewnienia jakości (PZJ), w którym przedstawi on zamierzony 
sposób wykonywania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące 
wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową oraz SST.

Program zapewnienia jakości (PZJ) będzie zawierać:
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a) część ogólną opisującą:

• organizację wykonania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót,
• bhp.,
• wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje,
• wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych 

elementów robót,
• system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością 

wykonywanych robót,
• wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli 

b) część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót:

• wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi 
oraz wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne,

• środki transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów,
• sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie 

transportu,
• sposób i procedurę pomiarów i badań (rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, 

legalizacja i sprawdzanie urządzeń, itp.) prowadzonych podczas dostaw materiałów i 
wykonywania poszczególnych elementów robót,

• sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom.

2.7.2. Zasady kontroli jakości robót

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby 
osiągnąć założoną jakość robót.

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca 
zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie 
urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót.

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z 
częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami 
zawartymi w dokumentacji projektowej i SST

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w SST, 
normach i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Zamawiający ustali 
jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową.

Wykonawca dostarczy Zamawiającemu świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i 
sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i 
odpowiadają wymaganiom norm określających procedury badań.

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 
Wykonawca.

2.7.3. Pobieranie próbek

Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod 
pobierania próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji 
mogą być z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań.

Zamawiający będzie mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek.
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Na zlecenie Zamawiającego Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych 
materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie 
zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych 
badań pokrywa Wykonawca .

2.7.4. Badania i pomiary

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. 
W przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w SST, 
stosować można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez 
Zamawiającego.

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Zamawiającego o 
rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, 
Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji Zamawiającego.

2.7.5. Raporty z badań

Wykonawca będzie przekazywać Inwestorowii kopie raportów z wynikami badań jak 
najszybciej, nie później jednak niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości.

2.7.6. Badania prowadzone przez Zamawiającego

Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Zamawiający uprawniony jest do 
dokonywania kontroli i zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony 
Wykonawcy .

Zamawiający może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od 
Wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są 
niewiarygodne, to Zamawiający zleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium 
przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych 
badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją projektową i SST, a 
koszty powtórnych badań i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę.

2.7.7. Atesty, Certyfikaty i Deklaracje Zgodności

Zamawiający może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają:

• certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 
technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 
właściwych przepisów i dokumentów technicznych,

• deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:
−Polską Normą
−aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej 
Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1 i które spełniają wymogi 
SST.

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda partia 
dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej 
cechy.
Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie 
potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. 
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Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę Zamawiającemu. 
Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone.

2.8. Dokumenty budowy

2.8.1. Dziennik budowy

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym 
Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do 
końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialność za prowadzenie dziennika budowy zgodnie 
z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy.

Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, 
stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy.

Każdy zapis w dzienniku budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, 
która dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. 
Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, 
bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw.

Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym 
numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inżyniera.

Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności:

• datę przekazania Wykonawcy terenu budowy,
• terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót,
• przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw 

w robotach,
• uwagi i polecenia Zamawiającego,
• daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu,
• zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i 

końcowych odbiorów robót,
• wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,
• stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 

ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi,
• dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w 

trakcie wykonywania robót,
• dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót,
• dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych 

badań z podaniem, kto je przeprowadzał,
• wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał,
• inne istotne informacje o przebiegu robót.

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą 
przedłożone Zamawiającemu do ustosunkowania się.

Decyzje Zamawiającego wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje z 
zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska.
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Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Zamawiającego do ustosunkowania się. 
Projektant nie jest jednak stroną umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń 
Wykonawcy robót.

2.8.2. Księga obmiaru

Księga obmiaru stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu 
każdego z elementów robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się w sposób ciągły 
w jednostkach przyjętych w kosztorysie i wpisuje do księgi obmiaru.

2.8.3. Dokumenty laboratoryjne

Dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, 
orzeczenia o jakości materiałów, recepty robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą 
gromadzone w formie uzgodnionej w programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią 
załączniki do odbioru robót. Winny być udostępnione na każde życzenie Zamawiającego.

2.8.4. Pozostałe dokumenty budowy

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych powyżej, następujące 
dokumenty:

• pozwolenie na realizację zadania budowlanego,
• protokoły przekazania terenu budowy,
• umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne,
• protokoły odbioru robót,
• protokoły z narad i ustaleń,
• korespondencję na budowie.

2.8.5. Przechowywanie dokumentów budowy

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu 
odpowiednio zabezpieczonym.

Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe 
odtworzenie w formie przewidzianej prawem.

Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Zamawiającego .

2.9. Obmiar robót

2.9.1. Ogólne zasady obmiaru robót

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z 
dokumentacją projektową i SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Zamawiającego o 
zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem.

Wyniki obmiaru będą wpisane do księgi obmiaru.
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Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze  lub 
gdzie indziej w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku należytego wykonania 
przedmiotu umowy i ukończenia wszystkich robót zgodnie z dokumentacją. 

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą przez 
Zamawiającego.

2.9.2. Zasady określania ilości robót i materiałów

Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą 
obmierzone poziomo wzdłuż linii osiowej.

Jeśli SST właściwe dla danych robót nie wymagają tego inaczej, objętości będą wyliczone w 
m3 jako długość pomnożona przez średni przekrój.

Ilości, które mają być obmierzone wagowo, będą ważone w tonach lub kilogramach zgodnie 
z wymaganiami SST.

2.9.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą 
zaakceptowane przez Zamawiającego.

Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te 
lub sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa 
legalizacji.

Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w 
całym okresie trwania robót.

2.9.4. Wagi i zasady ważenia

Wykonawca dostarczy i zainstaluje urządzenia wagowe odpowiadające odnośnym 
wymaganiom SST Będzie utrzymywać to wyposażenie zapewniając w sposób ciągły 
zachowanie dokładności wg norm zatwierdzonych przez Zamawiającego.

2.9.5. Czas przeprowadzenia obmiaru

Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania.

Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem.

Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób 
zrozumiały i jednoznaczny.

Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi 
szkicami umieszczonymi na karcie księgi obmiaru. W razie braku miejsca szkice mogą być 
dołączone w formie oddzielnego załącznika do księgi obmiaru.

2.10. Odbiór robót
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2.10.1. Rodzaje odbiorów robót

W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym etapom 
odbioru:

• odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu,
• odbiorowi częściowemu,
• odbiorowi końcowemu,
• odbiorowi pogwarancyjnemu.

2.10.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i 
jakości wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu.
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót.
Odbioru robót dokonuje Zamawiający.
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i 
jednoczesnym powiadomieniem Zamawiającego. Odbiór będzie przeprowadzony zgodnie z 
umową.
Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Zamawiającego  na podstawie dokumentów 
zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone 
pomiary, w konfrontacji z dokumentacją projektową, SST i uprzednimi ustaleniami.

2.10.3. Odbiór częściowy

Odbiór  częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 
Odbioru częściowego robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. 
Odbioru robót dokonuje Zamawiający.

2.10.4. Odbiór końcowy robót

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie 
stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym 
powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Zamawiającego.
Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia 
potwierdzenia przez Zamawiającego zakończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których 
mowa poniżej.
Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 
Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 
przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności 
wykonania robót z dokumentacją projektową i SST.
W toku odbioru końcowego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w 
trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania 
robót uzupełniających i robót poprawkowych.
W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających 
w warstwie ścieralnej lub robotach wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i 
ustali nowy termin odbioru końcowego.
W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych 
asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i SST z 
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uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i 
bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość 
wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy.

2.10.5. Dokumenty odbioru końcowego

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru 
końcowego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.
Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:

• dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, 
jeśli została sporządzona w trakcie realizacji umowy,

•  ustalenia technologiczne,
• dzienniki budowy i księgi obmiaru (oryginały),
• wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodne z SST, i 

ew. PZJ,
• deklaracje zgodności, atesty lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów 

zgodnie z SST i ew. PZJ,
• inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego.

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania 
dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z 
Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru końcowego robót.
Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione 
wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja.

2.10.6. Odbiór pogwarancyjny

Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z 
usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie 
gwarancyjnym.
Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z 
uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie „Odbiór końcowy robót”.

2.11. Podstawa płatności

Podstawą płatności jest faktura VAT wystawiona na podstawie protokołu odbioru 
robót. Przy dokonywaniu rozliczeń obowiązują postanowienia zawarte w umowie pomiędzy 
Zamawiającym a Wykonawcą.
Wartość ryczałtowa uwzględnia wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na 
jej wykonanie, określone dla tej roboty w ST, SST w dokumentacji projektowej a także w 
obowiązujących przepisach.
Ceny ryczałtowe robót będą obejmować:

• robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami,
• wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, 

ewentualnych ubytków i transportu na teren budowy,
• wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami,
• wyposażenie wraz z kosztami zakupu,
• koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny, ubezpieczenia  i ryzyko,
• podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami.

 Wartość ryczałtowa zaproponowana przez Wykonawcę jest ostateczna i wyklucza 
możliwość żądania dodatkowej zapłaty .
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2.12. Przepisy związane

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 – prawo budowlane (Dz.U. nr 89, poz. 414 z późn. zm. z 
27 marca 2003r.. Dz.U nr 80 z 10 maja poz.718).

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 19 listopada 2001r. w sprawie 
dziennika budowy, montażu i rozbiórki oraz tablicy informacyjnej (Dz.U. nr 138, poz. 
1555).

• Zarządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 12 marca 1996r. w sprawie 
dopuszczalnych stężeń czynników szkodliwych dla zdrowia wydzielanych przez 
materiały budowlane, urządzenia i elementy wyposażenia w pomieszczeniach 
przeznaczonych na pobyt ludzi (M.P. nr 19, poz. 231).

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 lipca 1998r. 
w sprawie wykazu wyrobów budowlanych nie mających istotnego wpływu na 
spełnianie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych 
według uznanych zasad sztuki budowlanej (Dz.U. nr 99, poz. 637).

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 5 sierpnia 1998 
r. w sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania 
wyrobów budowlanych (Dz.U. nr 107, poz. 679, i z 2002r. Dz.U. nr 8, poz. 71).

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998 r. 
w sprawie oceny systemów zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu 
oznakowania wyrobów budowlanych dopuszczonych do obrotu i powszechnego 
stosowania w budownictwie (Dz.U.nr 1113, poz. 728).

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 
47 z dnia 19 marca 2003 r., poz. 401)

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 15 grudnia 
1994r. w sprawie rodzajów obiektów budowlanych, przy których realizacji wymagane 
jest ustanowienie inspektora nadzoru inwestorskiego (MP nr 2/95, poz. 28 z późn. 
zm.)

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 
2003 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 
budowlanych i terenów (Dz.U. nr 121, poz.1138).

• Warunki techniczne wykonywania i odbioru robót budowlano-montażowych – 
Ministerstwo Gospodarki przestrzennej i Budownictwa; Instytut Techniki Budowlanej – 
Warszawa 1989 - tom I-IV.
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3. SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA S-2

3.1. Instalacja wodno-kanalizacyjna   Kod CPV   45330000-9  

3.1.1. Wstęp
-Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej  (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie instalacji wodno-kanalizacyjnej dla kamienic 
mieszczących się w Katowicach przy ul. Wojewódzka 36,38, Dz. nr 48,52, Obręb 0002 Dz. 
Bogucice – Zawodzie.
 
Zakres robót objętych ST
Zakres robót obejmuje wykonanie instalacji:

• demontaż starej instalacji wodno-kanalizacyjnej

• montaż nowej instalacji wody zimnej od przyłączy

• montaż instalacji wody zimnej doprowadzającej wodę do budynku kotłowni

• montaż instalacji wody ciepłej oraz cyrkulacji

• montaż baterii umywalkowych

• montaż brodzika oraz baterii prysznicowej

• montaż umywalek, pisuarów, WC

• montaż nowej instalacji kanalizacyjnej

• montaż czyszczaków, zaworów napowietrzających,  rur wywiewnych

- Podstawa opracowania.
Podstawę do opracowania niniejszej dokumentacji stanowią:

• Plan sytuacyjno-wysokościowy  w skali 1:500.
• Projekt budowlany
• Projekt wykonawczy
• Obowiązujące normy , przepisy i wytyczne w zakresie projektowania . 
• Wizja lokalna w terenie.
• Ustalenia z Inwestorem.

- Ogólne wymagania dotyczące robót.
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z 
dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora nadzoru.

- Zakres robót objętych  SST
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie instalacji wodno-kanalizacyjnej ( trasy prowadzenia rur, średnice, montaż 
szafek pomiarowych wraz z wyposażeniem, armatury) oraz instalacji p-poż ( trasy 
prowadzenia rur, średnice, montaż szafek hydrantowych wraz z niezbędna armaturą).

3.1.2. Ogólne wymagania
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizacje robót zgodnie z dokumentacją 

projektową, specyfikacja techniczną, wiedzą techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego, 
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inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5,22,23 i 28 Ustawy Prawo Budowlane, zaleceniami 
producentów stosowanych materiałów.
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych 
zmian konstrukcyjno -budowlanych lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w 
przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiału lub elementy o zbliżonych 
charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 
technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, 
a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na 
inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe 
należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami 
oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji.

3.1.3. Armatura
Instalacja ma być wyposażona w armaturę zgodnie z dokumentacją. Armatura musi 

posiadać odpowiednie atesty i aprobaty dopuszczające do stosowania na terenie Polski. 
Dostarczoną na budowę armaturę sprawdzić pod względem jakości, a następnie składować 
w zamkniętych magazynach.

- zawory odcinające, krany, baterie wannowe i prysznicowe, zawory do przyborów, 
zawory czerpalne - muszą być w pierwszej klasie jakości, firmy np. Armatura Kraków, Valvex 
- niedopuszczalne jest zastosowanie wątpliwej jakości nieatestowanych zaworów. Na 
zawory musi być udzielona minimum pięcioletnia gwarancja.

- WC kompakt - np. Koło Nova
- brodziki i kabiny prysznicowe - w pierwszej klasie jakości. Brodzik o wymiarach 

90x90cm, głęboki, kabina ze szkła hartowanego
- wanny - wykonane z akrylu o grubości ścianki min. 4mm o wymiarach 170x75cm

Wszystkie, również niewymienione wyżej materiały muszą spełniać wymagania 
Polskich Norm, posiadać stosowne atesty, certyfikaty i dopuszczenia.

3.1.4. Materiały
Do wykonania instalacji wodno-kanalizacyjnej mogą być stosowane wyroby 

producentów krajowych i zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania 
przedsięwzięcia muszą posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać 
Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację inspektora 
nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w 
sposób określony aktualnymi normami.

Instalacja wodociągowa:
- Rury polipropylenowe firmy np. Wavin Bor Plus lub Hydroplast łączone metodą 

zgrzewania polifuzyjnego na ciśnienie PN16, do wody ciepłej PN20.
-Izolacja termiczna rurociągów - otuliny np. Thermocompact S lub równoważna do 

zastosowań wtynkowych, Thermocompact FRZ do zastosowań w szachtach i piwnicach
Instalacja kanalizacyjna:
- Instalację należy wykonać używając rur i kształtek kanalizacyjnych z 

nieplastyfikowalnego PVC łączonych za pomocą kielichów z uszczelką gumową, firm np. 
Magnaplast, Wawin, Gamrat.
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3.1.5. Sprzęt
Do wykonania robót Wykonawca jest zobowiązany zastosować sprzęt i maszyny 

właściwe dla danego rodzaju robót, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót. 
Nakłady pracy sprzętu winny wynikać z katalogów nakładów rzeczowych, z uwzględnieniem 
założeń ogólnych i szczegółowych.
Sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy nie 
zostaną nie dopuszczone do robót przez Inspektora Nadzoru.

3.1.6. Transport i składowanie
Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej 

długości. Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, 
przeładunku i magazynowania kształtek i rur należy unikać ich zanieczyszczenia.
Transport elementów  powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie w 
oryginalnych opakowaniach producenta.
Elementy wyposażenia należy przechowywać w magazynach lub w pomieszczeniach 
zamkniętych w pojemnikach.

3.1.7. Wykonanie robót
Ogólne warunki układania przewodów wodociągowych

Przewody wodociągowe wody zimnej należy wykonać z polipropylenowego sytemu Bor firmy 
Wavin – PN 16, PN20 lub równorzędnego. Przewody prowadzić natynkowo, szlichcie oraz w 
bruzdach. 
Rury i kształtki stalowe ocynkowane ze szwem gwintowane powinny spełniać wymagania 
PN-74/H-74200.
Łączniki z żeliwa ciągliwego wg PN-76/H-74392.

Rury i kształtki z tworzyw sztucznych muszą spełniać wymagania określone w odpowiednich 
normach 
- z niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U)- PN-EN 1452-1:5,
- z polipropylenu (PP) PN-ISO 15874-1:5, PN-C-89207,
- z polibutylenu (PB) PN-EN ISO 15875-1:5.

Armatura przepływowa instalacji wodociągowej musi spełniać warunki określone w 
następujących normach:
PN/M-75110÷11, PN/M-75113÷19, PN/M-75123÷26, PN/M-75144, PN/M-75147, PN/M-
75150, PN/M-75167, PN/M-75172, PN/M-75180, PN/M-75206,

Rurociągi wodociągowe należy zamontować do konstrukcji za pomocą obejm z wkładką 
gumową. Stosować mocowanie elastyczne dla zmniejszenia hałasu pochodzącego od 
rurociągów.
Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewniać łatwy i trwały montaż instalacji, 
odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie przenoszenia się drgań i hałasów w 
przewodach i przegrodach budowlanych. Maksymalne odległości pomiędzy punktami 
mocowania przewodów poziomych z PP nie powinny być większe od:
- dla rur o średnicy 15-20mm odległość między uchwytami 0,8 m;
- dla rur o średnicy 25-32mm odległość między uchwytami 0,85m;
- dla rur o średnicy 40-50mm odległość między uchwytami 1,1 m;
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- dla rur o średnicy 65-80mm odległość między uchwytami 1,5 m;
Dla przewodów pionowych uchwyty rozmieszcza się co 1,0 m. Dodatkowo należy mocować 
podejścia do hydrantów.
Rury montowane natynkowo i w bruzdach należy montować z uwzględnieniem 
rozszerzalności cieplnej materiału i zapobiegać skutkom wydłużeń poprzez odpowiednie 
rozmieszczenie punktów stałych i przesuwnych – zgodnie z instrukcjami montażu rur. 
W instalacjach wykonywanych z rur z tworzyw sztucznych występują większe wydłużenia 
liniowe na skutek wpływu zmieniających się temperatur w porównaniu do tradycyjnych 
instalacji z rur stalowych. Przy dłuższych odcinkach instalacji kompensator U-kształtkowy lub 
ramię elastyczne można zastąpić odcinkiem giętkim, jeżeli warunki prowadzenia przewodu 
zezwalają na występowanie wyboczeń od jego własnej osi. Ustalenie miejsc kompensacji 
oraz rozmieszczenie punktów stałych należy uzgodnić z producentem rur.
Przewody wodociągowe prowadzić w odległości większej niż 0,1m od rurociągów cieplnych 
mierząc od powierzchni rur. W przypadku, gdy ta odległość jest mniejsza  należy stosować 
izolację cieplną. 
Przewody poziome prowadzić ze spadkiem tak, żeby w najniższych miejscach załamań 
przewodów zapewnić możliwość odwadniania instalacji oraz możliwość odpowietrzania 
przez punkty czerpalne. Dopuszcza się możliwość prowadzenia przewodów bez spadków, 
jeżeli opróżnianie wody jest możliwe prze przedmuchanie sprężonym powietrzem.
Zawory odcinające montować :
- na połączeniu wodociągowym z wodomierzem,
- na rozgałęzieniu przewodów rozdzielczych,
- na odgałęzieniach punktów czerpalnych.
Spust wody należy zapewnić dla całej instalacji na połączeniu wodociągowym bezpośrednio 
za zestawem wodomierzowym. 
Nie należy montować zaworu odcinającego na tym przewodzie, z którego zasilany jest 
hydrant wewnętrzny. 
Przewody rozdzielcze powinny być prowadzone ze spadkiem min. 5 o/oo w kierunku 
przeciwnym do przepływu wody, zapewniającym możliwość odwodnienia instalacji w jednym 
lub kilku punktach oraz możliwość odpowietrzenia przez najwyżej położone punkty 
czerpalne.

 Przewody instalacji wodociągowej prowadzić co najmniej 10 cm poniżej przewodów 
elektrycznych. 

Izolację wykonać zgodnie z wytycznymi normy PN-B-02421 – Izolacja cieplna 
przewodów, armatury i urządzeń. Izolację należy stosować na całej długości przewodów, 
kształtek, armatury. Roboty izolacyjne należy wykonać po zakończeniu montażu odcinka 
przewodu, przeprowadzeniu prób szczelności oraz potwierdzeniu prawidłowości wyżej 
wymienionych robót protokołem odbioru. 

Izolację antyroszeniową przewodów ZWU wykonać z izolacji Thermaflex o grubości 6 
mm.

Izolację przewodów CWU wykonać z pianek poliuretanowych Thermaflex FRZ o 
grubości: 

Średnica nominalna

rurociągu

Grubość izolacji –

20 20
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25 30

32 30

40 40

50 50

Przybór Wysokość osi wylotu ściennego 
podejścia czerpalnego

nazwa wysokość górnej 
krawędzi ścianki nad 
podłogą

nad przyborem nad podłogą

m m m

zlew 0,50 – 0,60 0,25 – 0,35
nad górną krawędzią 
przedniej ścianki

0,75 –0,95
Zlewozmywak (nie 
ustawiony na szafce) do 
pracy stojącej

0,80 – 0,90 1,05 – 1,25

umywalka 0,75 - 0,80 1,00 – 1,15

Ogólne warunki układania przewodów kanalizacyjnych
Instalację należy wykonać używając rur i kształtek z nieplastyfikowalnego PVC 

łączonych za pomocą kielichów z uszczelką gumową. Bose końce rur po przycięciu należy 
oczyścić z zadziorów, zukosować i przed wsunięciem posmarować środkiem poślizgowym 
na bazie silikonu. Nie należy skracać i przycinać kształtek. Przewody poziome powinny być 
prowadzone ze spadkiem zależnym od średnicy rury. Przewody należy układać z kielichami 
w kierunku przeciwnym do przepływu ścieków.

• Przewody spustowe prowadzone w bruzdach należy przesklepiać np. tynkiem na 
siatce stalowej z zachowaniem 2 cm izolacji powietrznej. Przewody należy mocować do 
elementów konstrukcji budynku za pomocą podpór stałych i przesuwnych. Pomiędzy 
przewodem a obejmą uchwytu, należy stosować przekładkę elastyczną z wyjątkiem 
podpór wykonanych z tworzywa sztucznego. Poziome przewody powinny mieć 
zamocowany przynajmniej co drugi element (kształtkę) uniemożliwiając powstawanie 
załamań w miejscach połączeń. Maksymalny rozstaw uchwytów  należy przyjmować 1,0 
m. Uchwyty należy umieszczać pod kielichami. Na każdej kondygnacji przewód 
spustowy powinien posiadając jedno mocowanie stałe (pod stropem) i jedno przesuwne. 

• Kanalizacje prowadzoną pod posadzką należy wykonać z rur PCV do kanalizacji 
zewnętrznej. Rury te należy układać na podsypce piaskowej o grubości 15cm 
zagęszczonej. Stosować materiał: piasek średnioziarnisty bez frakcji pylastych, o 
wielkości ziaren do 20mm. Układanie rur może być prowadzone po uprzednim 
przygotowaniu podłoża.

Podejścia odpływowe, łączące wyloty urządzeń sanitarnych z pionem spustowym 
należy prowadzić z minimalnym spadkiem 2,0-2,5%. Urządzenia sanitarne należy 
wyposażyć w indywidualne zamknięcia wodne (syfony). Wysokość zamknięcia powinna 
gwarantować nie przenikanie zapachów do pomieszczeń i uniemożliwiać wyssanie wody z 
syfonu podczas spływania wody z innych przyborów. 
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Wymagane wartości podano w tabeli.

Rodzaj przyboru (podłączenia) Minimalna wysokość zamknięcia wodnego 
(syfonu)

Miska ustępowa, umywalka, bidet, zlew, 
zlewozmywak, 

50 – 75 mm

Wpust podłogowy, brodzik natrysku, wanna 50 mm

 Piony w górnej części przechodzą w  rury wentylacyjne zakończone na wysokości 
0,5 m poniżej powierzchni dachu  i wyprowadzoną 0,5-1,0 m ponad dach nasadę 
wentylacyjną. Zabrania się wyprowadzania rur wentylacyjnych do kanałów wentylacyjnych z 
pomieszczeń i kanałów spalinowych.

Przewody instalacji kanalizacyjnej prowadzić co najmniej 10 cm poniżej przewodów 
elektrycznych oraz prowadzić równolegle do przewodów wodociągowych i centralnego 
ogrzewania, przy zachowaniu  min. odległości 10 cm 

Próby odbiorcze

Wykonawca ma wykonać następujące próby instalacji: próby szczelności dla 
instalacji, próby działania poszczególnych elementów wyposażenia, próby działania 
całości instalacji. Przed przystąpieniem do prób należy instalację kilkakrotnie 
przepłukać czystą wodą. Po napełnieniu i odpowietrzeniu instalacji odbywa się próba 
szczelności na ciśnienie statyczne 9 bar. W czasie tej próby należy sprawdzić 
wszystkie miejsca połączeń. Po pozytywnym stwierdzeniu szczelności (braku śladów 
przecieku) można przystąpić do próby szczelności na ciśnienie próbne. Instalację 
-rurociągi uważa się za szczelne, jeżeli w ciągu 20minut manometr kontaktowy nie 
wykazuje zmian ciśnienia. Po próbie szczelności instalacji wykonać próbę działania 
poszczególnych urządzeń (pomp), a następnie wykonać próbę działania całej 
instalacji.

3.1.8. Kontrola jakości robót
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty 

Inspektora Nadzoru programu zapewnienia jakości obejmującego w tym wypadku 
zastosowanych materiałów oraz technologii wykonania robót.
 Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają:
- certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący że zapewniono zgodność z kryteriami 
technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 
właściwych przepisów i dokumentów technicznych;
- deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską Normą lub aprobatą techniczną, w 
przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte 
certyfikacją o i które spełniają wymogi Specyfikacji Technicznej.
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Dziennika budowy wraz z innymi 
dokumentami budowy stanowiącymi załączniki do dziennika.
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3.1.9. Obmiar robót
Ogólne zasady obmiaru robót określają założenia ogólne i szczegółowe do katalogów, 

oraz jednostki obmiarowe podane w poszczególnych tablicach. Dla robót nieokreślonych w 
katalogach zasady obmiaru i określania nakładów rzeczowych winny wynikać z analizy 
indywidualnej.

3.1.10. Odbiór robót
Wykonawca zgłasza Zamawiającemu, w terminie określonym w Umowie, gotowość do 

odbioru wpisem w dzienniku budowy; potwierdzenie tego wpisu lub brak ustosunkowania się 
przez inspektora nadzoru w terminie 3 dni od daty dokonania wpisu oznacza osiągnięcie 
gotowości do odbioru w dacie wpisu do dziennika budowy.
Zamawiający wyznacza termin i rozpoczyna odbiór przedmiotu robót w terminie określonym 
w Umowie, zawiadamiając o tym Wykonawcę.
Jeżeli w toku czynności odbioru zostaną stwierdzone wady, to Zamawiającemu przysługują 
następujące uprawnienia określone w Umowie.
Z czynności odbioru będzie spisany protokół zawierający wszelkie ustalenia dokonane w 
toku odbioru, jak też terminy wyznaczone na usunięcie stwierdzonych przy odbiorze wad.

3.1.11. Podstawa płatności
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w  „Wymagania ogólne” pkt. 2.11.

3.1.12. Dokumenty odniesienia 

0 a) Projekt wykonawczy 
1 b) Przedmiar robót 
2 c) Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych 
3 d) Normy: 

PN-EN 806-1:2004 Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu 
wody przeznaczonej do spożycia przeznaczonej do spożycia przez ludzi. Cześć 1. Postanowienia 
ogólne.
PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 
odbiorze. Wspólne wymagania i badania.
PN-B-10720:1998 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach 
wodociągowych. Wymagania i badania przy odbiorze.
PN-H-74200:1996 Rury stalowe ze szwem gwintowane.
PN-75/H-74392 Łączniki z żeliwa ciągliwego białego.
PN-79/M-75110 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory wypływowe wydłużone. 
PN-79/M-75111 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawór umywalkowy stojący. 
PN-79/M-75113 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawór z ruchomą wylewką.
PN-78/M-75114 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie umywalkowe i zlewozmywakowe. 
PN-78/M-75117 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie natryskowa.
PN-80/M-75118 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie zlewozmywakowe i umywalkowe 
stojące. 
PN-74/M-75123 Armatura domowej sieci wodociągowej. Armatura toaletowa. Głowice suwakowe. 
PN-74/M-75124 Armatura domowej sieci wodociągowej. Bateria umywalkowa i zlewozmywakowa 
stojąca rozsuwalna.
PN-75/M-75125 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie umywalkowe stojące kryte.
PN-77/M-75126 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie umywalkowe stojące 
jednootworowe.
PN-80/M-75144 Armatura domowej sieci wodociągowej. Wylewki ruchome. 
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PN-78/M-75147 Armatura domowej sieci wodociągowej. Mieszacze natryskowe.
PN-76/M-75150 Armatura domowej sieci wodociągowej. Natrysk dźwigniowy.
PN-70/M-75167 Armatura domowej sieci wodociągowej. Przedłużacze. 
PN-69/M-75172 Armatura domowej sieci wodociągowej. Spust do zbiorników płuczących. 
PN-80/M-75180 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory pływakowe.
PN-75/M-75206 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory wypływowe. 
PN-ISO 4064-1 :1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej zimnej. 
Wymagania. 
PN-ISO 4064-2+Adl:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej 
zimnej. Wymagania instalacyjne.
PN-ISO 4064-3:1 997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej zimnej. 
Metody badań i wyposażenie.
PN-ISO 7858-1 :1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do wody 
pitnej zimnej. Wodomierze sprzężone. Wymagania.
PN-ISO 7858-2:1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do wody 
pitnej zimnej. Wodomierze sprzężone. Wymagania instalacyjne.
PN-ISO 7858-3:1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do wody 
pitnej zimnej. Wodomierze sprzężone. Metody badań.
 PN-88/M-54901.00 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Wymagania i badania.
PN-88/M-54901.01 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Osłonki. 
PN-88/M-54901.02 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Przedłużacze. 
PN-92/M-54901.03 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Łączniki. 
PN-92/M-54901.04 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Nakrętki do łączników.
PN-88/M-54901.05 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Uszczelki. 
PN-EN 1717:2003 Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w instalacjach wodociągowych i 
ogólne wymagania dotyczące urządzeń zapobiegających zanieczyszczeniu przez przepływ zwrotny.
PN-71/B-10420 Urządzenia ciepłej wody w budynkach. Wymagania i badania przy odbiorze.
PN-67/C-89350 Kleje do montażu rurociągów z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Klej W.
PN-81/B-10700/01 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 
odbiorze. Instalacje kanalizacyjne.
PN-EN 1329-1:2001 Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości 
ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Niezmiękczony 
polichlorek winylu (PVC-U). Część 1: Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu.
PN-ENV 1329-2:2002(U) Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania 
nieczystości i ścieków (O niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. 
Nieplastyfikowany polichlorek winylu (PVC-U). Część 2: Zalecenia dotyczące oceny zgodności. 
PN-EN 1519-1 :2002 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania 
nieczystości i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polietylen 
(PE). Część 1: Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu. 
PN-ENV 1519-2:2002(U) Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania 
nieczystości i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polietylen 
(PE). Część 2: Zalecenia dotyczące oceny zgodności. 
PN-EN 1451-1:2001 Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości i 
ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polipropylen (PP). Część 
1: Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu.
 PN-ENV 1451-2:2002(U) Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania 
nieczystości i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polipropylen 
(PP). Część 2: Zalecenia dotyczące oceny zgodności. 
PN-85/M-75178.00 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wymagania i badania. 
PN-89/M-75178.01 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do umywalki.
PN-79/M-75178.03 Armatura sieci domowej. Syfon do pisuaru. 
PN-90/M-75178.04 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do bidetu. 
PN-89/M-75178.05 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Przelewy i spusty. 
PN-81/B-12632 Wyroby sanitarne ceramiczne. Pisuary.
PN-81IB-12632/Az1:2002 Wyroby sanitarne ceramiczne. Pisuary (Zmiana Azl). 
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PN-79/B-12634 Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki. 
PN-81/B-12635 Wyroby sanitarne ceramiczne. Miski ustępowe. 
PN-77/B-12636 Wyroby sanitarne ceramiczne. Zlewozmywaki.
PN-78/B-12637 Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki lekarskie.
PN-79/B-12638 Wyroby sanitarne ceramiczne. Kompakt. Wymagania i badania. 
PN-EN 251:2005 Brodziki podprysznicowe. Wymiary przyłączeniowe.
PN-91/B-77561 Brodziki z blachy stalowej emaliowane.
PN-EN 695:2002 Zlewozmywaki kuchenne. Wymiary przyłączeniowe.
PN-77/B-12636 Wyroby sanitarne ceramiczne. Zlewozmywaki. 
PN-EN 31:2000 Umywalki na postumencie. Wymiary przyłączeniowe. 
PN-EN 32:2000 Umywalki wiszące. Wymiary przyłączeniowe. 
PN-EN 111:2004 Wiszące umywalki do mycia rąk. Wymiary przyłączeniowe.
PN-751H-75301 Umywalki żeliwne emaliowane szeregowe do mycia zbiorowego. 
PN-89/M-75178.01 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do umywalki. 
PN-86/B-75704. 01 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Ogólne wymagania i badania.
PN-90/B-75704.02 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustępowych 
standardowych. Główne wymiary. 
PN-88/B-75704.03 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustępowych 
kompakt. Główne wymiary. 
PN-88/B-75704.04 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustępowych 
dziecięcych. Główne wymiary. 
PN-EN 1253-5:2002 Wypusty ściekowe w budynkach. Część 5: Wypusty ściekowe z oddzielaniem 
cieczy lekkich. 
PN-88/C-89206 Rury wywiewne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. PN-EN 681 -2:2002 
Uszczelnienia z elastomerów. Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek złączy rur 
wodociągowych i odwadniających. Część 2: Elastomery termoplastyczne.
PN-EN-67/C-89350 Kleje do montażu rurociągów z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 

Inne dokumenty, instrukcje i przepisy 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Instalacji Wodociągowych – zeszyt 7 – CORBRTI 
INSTAL.
— Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych. Tom II. Instalacje 
sanitarne i przemysłowe. Wydawnictwo Arkady. 
— Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych — Polska 
Korporacja Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji. 
— Instrukcja Projektowania, Montażu i Układania Rur PVC-U i PE — GAMRAT. 
- Poradnik majstra budowlanego. Arkady Sp. z o. o. Warszawa 2003, 2004r.,
- Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Instalacje wodociągowe z 
tworzyw sztucznych. OWEOB „Promocja” Sp.z o.o. Warszawa 2005r.

- Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Instalacje 
kanalizacyjne z tworzyw sztucznych. OWEOB „Promocja” Sp.z o.o. Warszawa 2005r.
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